
przed uczniami dwa tygodnie zimowej przerwy. w naszej gminie wypełnione będą wyjątkowymi 
wyjazdami, kreatywnymi spotkaniami i warsztatami. warto skorzystać z oferty gminnego 
Ośrodka Kultury, gminnej Biblioteki publicznej oraz gminnego Ośrodka sportu i rekreacji!

wIę Cej NA sTr. 10 i 11

Ferie w gminie: będzie się działo!
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wspólnie zagraliśmy
z Orkiestrą dla potrzebujących!

rusza rekrutacja do przedszkoli. 
Co trzeba wiedzieć?

wiĘCeJ na sTr. 3 wiĘCeJ na sTr. 4

ŚLEDŹ GMINNEGO 
FAC E B O O K A

TAM ZNAJDZIESZ 
AKTUALNE 
INFORMACJE

pOprawiĆ pŁynnOŚĆ rUCHU prZy s1
w Urzędzie Gminy odbyło się ważne spotkanie 
na temat dużego natężenia ruchu w rejonie s1

wIęCej NA sTr. 5

TUTaJ ODnaLaZŁ sZCZĘŚCie
władysław wężyk to postać niezwykle barwna 
i bardzo zasłużona, związana z naszą gminą

wIęCej NA sTr. 8
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28 stycznia w Domu Socjalnym we Frydku 
odbył się XII Wojewódzki Wieczór Kolędowy 
pod patronatem Wójta Gminy Miedźna.

Został on zorganizowany przez Gminny Związek 
Rolników, Kółek i Organizacji Rolniczych oraz Gminny 
Ośrodek Kultury, przy dużym zaangażowaniu KGW 
Frydek. Wydarzenie poprowadziła Łucja Krutak. Na 
scenie zaprezentowało się 12 zespołów śpiewaczych 

niemal z całego Śląska, w tym silna reprezentacja 
muzyków z Gminy Miedźna, tj. Folkowianie z Grza-
wy, Swojanie z Frydku, Chór Parafialny Maryi Panny 
Królowej Wszechświata we Frydku oraz Górzanie.

Wspólne śpiewanie kolęd przypomniało, jak wielką 
mają moc, potrafią zatrzymać na chwilę codzienny 
pośpiech, przywołać wspomnienia rodzinnych świąt 
i wypełnić serca ciepłem. To był piękny wieczór! Więcej 
zdjęć publikujemy na str. 12.� 8 pk, UG

Magiczny wieczór z kolędami

W styczniu godnie obchodziliśmy 
81. rocznicę strasznych wyda-
rzeń, ewakuacji więźniów KL 
Auschwitz-Birkenau.

W dniach 17-21 stycznia 1945 roku 
z niemieckiego obozu koncentracyjnego 
Auschwitz oraz jego podobozów wypro-
wadzono około 56 tysięcy więźniów 
w pieszych kolumnach ewakuacyjnych, 
konwojowanych przez oddziały SS. Dla 
tysięcy z nich droga ta okazała się ostat-
nią. Tragiczne wydarzenia przeszły do 
historii pod nazwą „Marszu Śmierci”.

Na terenie gminy Miedźna, na cmenta-
rzu parafialnym otaczającym zabytkowy, 
drewniany kościół pw. św. Klemensa 
w Miedźnej, znajduje się mogiła zbioro-
wa 42 ofiar oświęcimsko-wodzisławskie-
go Marszu Śmierci. Spoczywa w niej 29 
kobiet, mężczyźni oraz kilkoro dzieci. 
Treść inskrypcji na nagrobku przypomi-
na o ich tragicznym losie i oddaje należny 
hołd pomordowanym.

Tegoroczne uroczystości rocznico-
we zgromadziły licznych uczestników. 
Złożono wiązanki kwiatów i zapalono 

znicze, pochylono sztandary – jako sym-
bol pamięci i szacunku. W uroczystych 
obchodach wzięli udział przedstawiciele: 
marszałka województwa śląskiego, władz 
powiatowych oraz gminnych, reprezen-
tanci instytucji publicznych, stowarzy-
szeń i organizacji społecznych, zaprosze-
ni goście, uczestnicy XV Marszu Pamięci 
im. Jana Stolarza, poczty sztandarowe 
szkół, uczniowie wraz z nauczycielami 
oraz mieszkańcy gminy.

Wspólną modlitwę za ofiary Marszu 
Śmierci poprowadzili ks. Ambroży Kucz 
oraz dr Sławomir Pastuszka – przed-
stawiciel Gminy Wyznaniowej Żydow-

skiej. W skupieniu przywołano słowa 
modlitwy, prosząc o wieczny pokój dla 
tych, którzy zginęli podczas tragicznej 
ewakuacji.

16 stycznia Zespół Szkolno-Przed-
szkolny w Miedźnej gościł natomiast 
przedstawicieli wodzisławskiego XV 
Marszu Pamięci im. Jana Stolarza. Od 
wielu lat zaprzyjaźniona ze szkołą grupa 
pielgrzymów upamiętniających ofiary 
Marszu Śmierci nocuje w miedźniańskiej 
placówce. Uczestnicy marszu przygoto-
wali wykłady i prezentacje dla starszych 
uczniów. Każdego roku w to spotkanie 
włączają się przedstawiciele władz 

samorządowych oraz goście, wśród nich 
Tomasz Waloszek, Józef Spek, dr Danuta 
Kocurek, prof. Marian Małecki.

Po zakończeniu uroczystości uczest-
nicy Marszu Pamięci im. Jana Stolarza 
wyruszyli w dalszą drogę. Na trasie 
Miedźna – Ćwiklice marszowi towarzy-
szyła młodzież z Zespołu Szkolno-Przed-
szkolnego w Miedźnej. W ciszy i zadumie 
przemierzano kolejne kilometry, oddając 
hołd ofiarom ewakuacji niemieckiego 
obozu koncentracyjnego Auschwitz.

Pamięć o ofiarach Marszu Śmierci 
pozostaje trwałym świadectwem historii...
� 8UG, ZSP Miedźna

Ta niezwykła publikacja została 
opracowana przez prof. UJ Ma-
riana Małeckiego. Pokazuje, jak 
ściśle historia edukacji splatała 
się z historią wsi, parafii i rodzin 
zamieszkujących naszą gminę.

Kronika, którą posiada szkoła jest 
manuskryptem pisanym częściowo 
gotykiem w  języku niemieckim. Jej 
tłumaczenia podjął się nieżyjący już 
dziś Stanisław Gruszka, teść ówcze-
snej dyrektor placówki, Anny Musiel-
-Gruszki, absolwent szkoły. W czasach, 
gdy kronika powstawała (przed ponad 
100 laty) obowiązek jej prowadzenia 
spoczywał na kierowniku bądź nauczy-
cielach pracujących w szkole. Kronika 
szkolna była bowiem dokumentem 
potwierdzającym działania placów-
ki z zakresu oświaty. Po odnalezie-
niu przez Helenę Jakut manuskryptu, 
dokonano jej pierwotnego tłumaczenia 
i opracowania. Wydane właśnie opra-
cowanie oraz uzupełnienie go o wiado-
mości historyczne uczyniło ze szkolnej 
kroniki dokument naukowy.

Książka jest interesującym świadec-
twem wydarzeń z przeszłości, pokazuje 
życie szkoły i życie wsi. Poprzez wpisy 
przenosimy się do przeszłości naszej 
Małej Ojczyzny. Niejednokrotnie oka-
zuje się, że bohaterów opisywanych 
znamy z rodzinnych opowiadań, albo 
poznaliśmy poprzez nazwiska wid-
niejące na nagrobkach miejscowego 
cmentarza.

W  promocji książki 13 stycznia 
udział wzięli m.in. jej redaktor prof. 
UJ Marian Małecki, Marzena Mandla, 
dyrektor Zespołu Oświaty i Wycho-
wania, dr Danuta Kocurek, Renata 
Szweda, dyrektor Gminnej Bibliote-
ki Publicznej, Anna Musiel-Gruszka, 
Helena Jakut, Tomasz Waloszek oraz 
społeczność szkolna: rodzice, ucznio-
wie i nauczyciele.

Profesor Małecki podkreślił w swoim 
wykładzie, że historia szkoły była nie-
rozerwalna z historią kościoła, a poja-
wiające się w kronice nazwiska są nam 
znane, bywa też tak, że sami je nosimy. 
Dzięki kronice nie tylko społeczność 
szkolna, ale cała społeczność lokalna, 
czyli „Miedźna pamięta” przeszłość, 
która jest częścią nas samych.

8ZSP Miedźna, pk

13 stycznia w Zespole Szkolno-Przedszkolnym w Miedźnej odbyła się promocja książki pt. „Kronika szkoły w  latach 1878-1939”

Historia szkoły w cennej publikacji

To było ważne wydarzenie dla całej społeczności szkolnej�  (FOT. ZSP MIEDŹNA)

W trakcie promocji wykład wygłosił 
redaktor kroniki, prof. UJ Marian  
Małecki � (FOT. ZSP MIEDŹNA)

Bolesne świadectwo historii

O świąteczną atmosferę zadbało 12 zespołów�  (FOT. UG)
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Podajemy najbliższe terminy  
odbioru śmieci:

DOMY JEDNORODZINNE
Góra (ulice: Boczna, Długa, Gołębia, 
Graniczna, Kasztanowa, Kręta, Kwiatowa, 
Ogrodników, Parkowa, Prosta, Rybacka, 
Spokojna, Sportowa, Stawowa, Zawadka, 
Zbożowa):
zmieszane: 10.02, 24.02
segregacja: 2.03  popiół: 16.02, 2.03
biodegradowalne**: 10.02, 24.02

Góra (ulice: Cicha, Cmentarna, Dąbrowa, 
Kościelna, Krótka, Miła, Nad Wisłą, Polna, 
Pszczyńska, Skowronków, Topolowa, Wiej-
ska, Wilcza, Wiosenna, Zapadź, Zielona, 
Złote Łany):
zmieszane: 11.02, 25.02
segregacja: 3.03  popiół: 17.02, 3.03
biodegradowalne**: 9.02, 23.02

Miedźna (ulice: Bieruńska, Dębowa, 
Janygowiec, Krótka, Leśna, Okrężna, 
Polna, Poprzeczna, Potok, Słoneczna, Topo-
lowa, Zacisze), Góra (ulice: Poznańska, 
Słoneczna, Mokra), Gilowice (ulica 
Piaskowa):
zmieszane: 12.02, 26.02
segregacja: 4.03  popiół: 19.02, 4.03
biodegradowalne**: 10.02, 24.02

Gilowice (ulice: Dębowa, Graniczna, 
Grzybowa, Kaczeńców, Korfantego, Leśna, 
Lompy, Rajska, Spokojna, Starorzeczna, 
Wiejska, Zielna), Góra (ulica Babudy, 
Bażantów), Frydek (ulica Graniczna):
zmieszane: 13.02, 27.02
segregacja: 5.02  popiół: 5.02, 20.02
biodegradowalne**: 10.02, 24.02

Frydek (ulice: Dębowa, Leśna, Łowiecka, 
Miodowa, Modrzewiowa, Myśliwska, 
Nektarowa, Oliwna, Polna, Potokowa, 
Sportowa, Stolarska), Gilowice (ulice: 
Plac Jana Pawła II):
zmieszane: 17.02, 3.03
segregacja: 6.02  popiół: 9.02, 23.02
biodegradowalne**: 9.02, 23.02

Grzawa (ulice: Graniczna, Kościelna, 
Księża, Nad Wisłą, Polna, Pszczyńska, 
Rudawki, Wiejska, Zielonkówka), Miedź-
na (ulice: Wiejska, Szkolna, Spółdzielcza, 
Pszczyńska), Frydek (ulica Nowa Wieś):
zmieszane: 18.02, 4.03
segregacja: 9.02  popiół: 10.02, 24.02
biodegradowalne**: 10.02, 24.02

Wola (ulice: Błachowa, Bzów, Cicha, 
Graniczna, Kasztanowa, Krótka, Kwiatowa, 
Mokra, Ogrodowa, Orzechowa, Polna, 
Rajska, Różana, Rzemieślnicza, Rzeźbiarza, 
Sadowa, Spokojna, Stawowa, Szkolna, 
Wałowa, Wiślana, Wiśniowa, Wspólna, 
Zbożowa):
zmieszane: 5.02, 19.02
segregacja: 10.02  popiół: 11.02, 26.02
biodegradowalne**: 9.02, 23.02

Gilowice (ulice: Lipowa, Górnośląska, 
Strażaków, Łączna), Wola (ulice: 
Pszczyńska, Osiedle Pod Sosnami, Lipowa, 
Międzyrzecka, Kopalniana, Poprzeczna, 
Górnicza, Powstańców, Przemysłowa), 
Frydek (ulica Bieruńska): 
zmieszane: 6.02, 20.02
segregacja: 11.02  popiół: 13.02, 27.02
biodegradowalne**: 9.02, 23.02

Odbiór będzie realizowany od godz. 6.00. 
Prosimy o wystawienie pojemników i wor-
ków z odpadami przed posesje.

** odpady biodegradowalne od osób, 
które nie zadeklarowały posiadania 
kompostownika przydomowego, będą 
odbierane w pojemnikach, systemem 
objazdowym

ZABUDOWA WIELORODZINNA
Papier, metale i tworzywa sztuczne – 
poniedziałki i czwartki;
Szkło – co druga środa;
Bioodpady oraz niesegregowane (zmie-
szane) odpady komunalne – poniedziałki 
i czwartki;
Odpady wielkogabarytowe, zużyty sprzęt 
elektryczny i elektroniczny – 25.02

Sprawdź szybko termin wywozu 
śmieci dzięki bezpłatnej aplikacji 
„EcoHarmonogram”. Można ją 

znaleźć w sklepach Google play, 
App Store, Windows Store.

Punkt Selektywnej Zbiórki Odpadów 
Komunalnych (Gilowice, ul. Leśna 25) 

w okresie zimowym (1.10-30.04) jest czynny 
w następujących godzinach (z wyjątkiem świąt 

i dni ustawowo wolnych od pracy):
wtorek 10.00-16.00

czwartek: 10.00-16.00
sobota 9.00-15.00
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Kto odpowiada za zimowe utrzymanie dróg gminnych?

Wójt Gminy Miedźna informuje, że w związku z podpisaną umową na wykonanie 
zadania pn. „Zimowe utrzymanie dróg administrowanych przez gminę Miedźna 
w sezonie zimowym 2025/2026” w zakresie dróg gminnych wykonawcą jest firma 
BrukMark reprezentowana przez Marka Sosnę z siedzibą w Miedźnej.

Osobami bezpośrednio nadzorującymi wykonywaną usługę odśnieżania są sołtysi 
poszczególnych sołectw. Numery kontaktowe:
< sołectwo Miedźna – Bronisław Śmieja, tel. 697 691 176,
< sołectwo Grzawa – Barbara Maroszek, tel. 697 447 603,
< sołectwo Frydek – Janusz Pławecki, tel. 519 347 293,
< sołectwo Gilowice – Jan Nowak, tel. 606 664 727,
< sołectwo Góra – Marian Libera, tel. 519 347 299,
< sołectwo Wola – Grzegorz Madeja, tel. 782 958 420,
< sołectwo Wola I – Andrzej Nelec, tel. 519 347 296,
< sołectwo Wola II – Tomasz Ladrowski, tel. 519 347 295.
Drogi powiatowe znajdujące się na terenie gminy Miedźna w zakresie zimowego 

utrzymania dróg w sezonie zimowym 2025/2026 utrzymywane są przez Powiatowy 
Zarząd Dróg w Pszczynie, ul. Sygietyńskiego 20, 43-200 Pszczyna, tel. 32 212 80 68, 
całodobowy numer telefonu 501 716 376, dyżurny wykonawcy: 607 531 542.� 8 UG

Trwa Akcja Zima

25 stycznia w ramach 34. finału Wielkiej Orkiestry Świątecznej 
Pomocy w Gminie Miedźna sztab #5279 Gminnego Ośrodka Kultury 
w Miedźnej zebrał na rzecz Fundacji WOŚP kwotę 20 tys. 69 zł 63 gr!

Tego dnia w całej gminie mogliśmy spotkać wolontariuszy z charakterystycznymi 
puszkami i czerwonymi sercami. Ponownie hojnie wsparliśmy akcję fundacji Jurka 
Owsiaka, pokazując wielkie serca! W tym roku zbieraliśmy środki na rzecz diagnostyki 
i leczenia chorób przewodu pokarmowego u najmłodszych pacjentów, pod hasłem 
„Zdrowe brzuszki naszych dzieci”.� 8 pk

Wielkie serca dla najmłodszych pacjentów!

Zagraliśmy z Orkiestrą

Z całego serca dziękujemy. Tegoroczna zbiórka na terenie Gminy Miedźna po raz kolejny 
pokazała jak wielką siłę ma wspólnota i bezinteresowna chęć niesienia pomocy.

Serdeczne podziękowania kierujemy do Wolontariuszy, którzy mimo chłodu, zmęczenia 
i wielu godzin kwestowania z uśmiechem i ogromnym zaangażowaniem zbierali środki na 
szczytny cel. Dziękujemy rodzicom za pomoc i motywowanie swoich pociech do udziału 
w tej akcji. Wyrazy wdzięczności kierujemy do mieszkańców Gminy Miedźna za otwarte 
serca, życzliwość i każdą wrzuconą do puszki złotówkę. Dziękujemy, że byliście z nami!

Podziękowania kierujemy do pań z komisji liczącej, które od lat wspierają działania 
naszego sztabu – Monika Dolny, Teresa Muniak, Agata Mroczek, Teresa Socha. Słodki poczę-
stunek dla naszych wolontariuszy po raz kolejny podarowany przez Piekarnię-Ciastkarnię 
Dariusz Sosna, Sylwia Sosna-Lejawka – jak zawsze było smacznie, słodko i z sercem.�GOK

Brawa dla wszystkich osób zaangażowanych w zbiórkę w naszej gminie �(FOT. GOK)
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Dodatkowy  
punkt

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 
w Miedźnej z siedzibą w Woli informu-
je, że począwszy od 12 lutego w każdy 
drugi czwartek miesiąca w godzinach 
15.45-17.45 uruchomiony zostanie dodat-
kowy punkt konsultacji, w którym będzie 
można skorzystać z poradnictwa i wspar-
cia w zakresie uzależnienia, współuzależ-
nienia oraz przemocy domowej. Będzie 
zlokalizowany w budynku Ośrodka Zdro-
wia w Górze, w biurze sołtysa przy ul. 
Długiej 41.� 8UG

Czasowa zmiana
rozkładu jazdy

Miejski Zakład Komunikacji w Oświęci-
miu informuje, że w dniach 2-13 lutego 
w dni robocze będzie obowiązywał roz-
kład jazdy feryjno-wakacyjny.� 8MZK

Kolejne działanie 
z powiatem

Gmina Miedźna będzie współfinansowała 
kolejną inwestycję realizowaną przez 
Powiat Pszczyński na terenie naszej 
gminy. 27 stycznia Rada Gminy przyjęła 
uchwałę w sprawie udzielenia pomocy 
finansowej Powiatowi Pszczyńskiemu. 
Chodzi o przekazanie prawie 60 tys. zł 
z przeznaczeniem na realizację zadania 
pn. Projekt budowy drogi dla pieszych 
i rowerów w ciągu drogi powiatowej nr 
4137S tj. ulicy Pszczyńskiej w Woli na 
odcinku od ronda przy S1 do skrzyżo-
wania z ul. Kopalnianą.� 8pk

Biblioteka  
nieczynna

Gminna Biblioteka Publiczna informuje, 
że do 13 lutego filia biblioteczna nr 2 
w Woli przy ul. Przemysłowej 7 będzie 
nieczynna z powodu prac remontowych 
na korytarzach i klatce schodowej. Pro-
longaty książek będą realizowane na 
bieżąco.� 8pk

To nasz  
obowiązek!

Rządowe Centrum Bezpieczeństwa 
przypomina o obowiązku odśnieżania 
dachów oraz usuwania sopli lodowych 
i nawisów śnieżnych. Zalegający śnieg 
może być poważnym zagrożeniem dla 
zdrowia i  życia. Warto pamiętać, że  
1 m3 puchu śniegowego waży nawet 200 
kg, mokry śnieg to aż 700–800 kg, a lód 
może ważyć około 900 kg. Tak duże 
obciążenie, szczególnie na dachach pła-
skich i wielkopowierzchniowych, może 
prowadzić do uszkodzeń konstrukcji. 
Dodatkowo sople i  nawisy śnieżne 
stanowią bezpośrednie zagrożenie dla 
przechodniów. Dbajmy o bezpieczeń-
stwo swoje i innych – reagujmy na czas 
i usuwajmy śnieg oraz lód na bieżąco.�
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Wnioski o przyjęcie do przedszkoli 
i oddziałów przedszkolnych na 
rok szkolny 2026/2027 będzie 
można składać od 2 marca.

Każdy rodzic we wniosku o przyjęcie 
dziecka do przedszkola może wskazać 
maksymalnie trzy placówki, do któ-
rych chce zapisać swoje dziecko. We 
wniosku należy podać je w kolejności 
od najbardziej do najmniej preferowa-
nej. Jeśli wybierasz na przykład jako 
pierwsze – przedszkole w Górze, jako 
drugie – przedszkole w Miedźnej, jako 
trzecie – przedszkole we Frydku, to tę 
samą kolejność należy wpisać w każdym 
wniosku. Nie zmienia się w zależności 
od placówki. Dzięki temu przedszkola 
znają rzeczywiste preferencje, system 
działa sprawnie, a rekrutacja przebiega 
szybciej. Rodzicu pamiętaj, że jeżeli 
wybierasz więcej niż jedno przedszkole 
(dwa lub trzy), należy złożyć wniosek do 
każdej z wybranych placówek, zacho-
wując tę samą kolejność preferencji 
wyboru.

Proces rekrutacji składa się z dwóch 
etapów. I etap opiera się na kryteriach 
ustawowych, wynikających z ustawy 
Prawo oświatowe, czyli sytuacje szcze-
gólne, wymagające wsparcia. Są to: wie-
lodzietność rodziny, niepełnosprawność 
dziecka, niepełnosprawność jednego 
z rodziców, niepełnosprawność obojga 
rodziców, niepełnosprawność rodzeń-
stwa, samotne wychowywanie dziecka, 
objęcie dziecka pieczą zastępczą. Każde 
z tych kryteriów ma taką samą wartość 
punktową (np. 1 punkt).

Co to oznacza w praktyce? Jeśli dziec-
ko ma orzeczenie o niepełnosprawności 

i pochodzi z rodziny wielodzietnej, otrzy-
ma łącznie 2 punkty, ponieważ spełnia 
dwa kryteria. Im więcej kryteriów spełnia 
dziecko, tym więcej punktów otrzymuje.

Drugi etap odbywa się wtedy, gdy kilku 
kandydatów uzyskało taką samą licz-
bę punktów, albo po pierwszym etapie 
nadal są wolne miejsca. Wtedy stosowane 
są kryteria ustalone przez Radę Gminy 
Miedźna w uchwale. Do niektórych kry-
teriów mogą być wymagane dodatko-
we dokumenty potwierdzające sytuację 
rodziny.

Ważna informacja dla rodziców 3-lat-
ków! Jeśli Twoje dziecko w danym roku 

kończy 3 lata, gmina ma obowiązek zapew-
nić mu miejsce w przedszkolu. Nawet jeśli 
dziecko nie zostanie przyjęte do żadnej 
z trzech wybranych placówek, Wójt Gminy 
Miedźna wskaże inną placówkę, w której 
będzie wolne miejsce. Rodzice otrzymują 
wtedy odpowiednią informację.

W razie pytań lub wątpliwości warto 
skontaktować się z dyrektorem wybra-
nego przedszkola, z placówką, do której 
składany jest wniosek. Wnioski rekruta-
cyjne będą dostępne na stronach inter-
netowych przedszkoli oraz szkół pod-
stawowych.
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Rusza rekrutacja do przedszkoli

Rusza też rekrutacja do klas pierwszych szkół podstawowych 
na rok szkolny 2026/2027

Dzieci mieszkające w obwodzie szkoły są przyjmowane na podstawie zgło-
szenia, które należy złożyć do dnia 27 marca. Dzieci spoza obwodu mogą 
zostać przyjęte tylko w ramach wolnych miejsc i po uwzględnieniu kryteriów 
rekrutacyjnych. Kolejność zgłoszeń nie decyduje o przyjęciu dziecka.

Terminy składania wniosków:
< do szkół ogólnodostępnych: od 8 kwietnia do 7 maja,
< do oddziałów sportowych: od 8 kwietnia do 20 kwietnia.
Formularze zgłoszeniowe i wnioski przyjęcia do szkoły będą dostępne w szko-

łach podstawowych. Szczegółowy opis procesu rekrutacji znajduje się na stronie 
internetowej Zespołu Oświaty i Wychowania zoiw.miedzna.pl.

Harmonogram rekrutacji do publicznych przedszkoli
i oddziałów przedszkolnych w Gminie Miedźna

< Składanie wniosków: od 2 marca do 2 kwietnia
< Wyniki zakwalifikowania: 14 kwietnia
< Potwierdzenie woli przyjęcia: od 15 do 24 kwietnia
< Lista dzieci przyjętych: 27 kwietnia
Rekrutacja uzupełniająca (jeśli po pierwszym naborze zostaną wolne miejsca) 

odbędzie się w czerwcu.

Rośnie nowa remiza, dzieje się 
też w nowym żłobku.

Na terenie dawnej zajezdni autobu-
sowej powstaje nowa remiza OSP Wola. 
W remizie działa już ogrzewanie, dzięki 
czemu w środku nawet zimą można pro-
wadzić szereg prac. Przypomnijmy, zakres 
robót o wartości 10,5 mln zł to budowa 
remizy z czterema garażami na pojazdy 
pożarnicze wraz z placem manewrowym, 
punktem całodobowego stacjonowania 
zespołu ratownictwa medycznego (karet-
ka pogotowia), magazynem sprzętu obro-
ny cywilnej, zapleczem technicznym do 
prac konserwacyjnych i zapewniających 
gotowość bojową Ochotniczej Straży 
Pożarnej z możliwością prowadzenia 
szkoleń, ćwiczeń i pozostałej działalności 
statutowej. Na obiekcie powstaną panele 
fotowoltaiczne.

Zgodnie z  planem idą też prace 
w byłym gimnazjum nr 2 w Woli, gdzie 
powstaje żłobek. Inwestycja dotyczy 
modernizacji budynku wraz z dosto-
sowaniem do obecnie obowiązujących 

przepisów w celu utworzenia pomiesz-
czeń przeznaczonych na potrzeby 
żłobka. Zakres modernizacji obejmuje 
m.in. dostosowanie obiektu do przepi-
sów przeciwpożarowych, modernizację 
instalacji wewnętrznych wraz z moder-
nizacją pomieszczeń wewnątrz budynku, 
wymianę stolarki drzwiowej. Wartość tej 
inwestycji to niemal 6,7 mln zł. Wcze-
śniej w sąsiedztwie powstał komfortowy 
parking.

Przed nami też dwa zadania związane 
z remontami mostów. W lutym powin-
ny zostać rozstrzygnięte przetargi na 
remonty mostu Bronisław oraz mostu 
Wójtowego w Woli. Most Bronisław jest 
dwa razy w miesiącu badany, do kwiet-
nia gmina musi przeprowadzić jego 
remont, aby obiekt nadal był dopusz-
czony do użytku. Na moście Wójtowym 
konieczna jest wymiana drewnianych 
bel.� 8pk

Zapraszamy na przegląd inwestycji gminnych

Dwie duże inwestycje gminne w toku

Nowa remiza w Woli już teraz robi wrażenie�  (FOT. PK)



Urząd Gminy Miedźna
ul. Wiejska 131, 43-227 Miedźna

Godziny pracy: poniedziałek 7.30-17.00
wtorek – czwartek 7.30-15.30

piątek 7.30-14.00

Sekretariat – tel. 32 211 61 96, 32 211 61 60
urzad@miedzna.pl, www.miedzna.pl

eUrząd – załatw urzędowe sprawy  
przez internet, 24 godziny na dobę

Szczegóły: eurzad.miedzna.pl

Wójt Gminy Miedźna przyjmuje 
mieszkańców w każdy poniedziałek 

od godz. 15.00 do godz. 17.00.

Gminny Ośrodek Kultury
ul. Pszczyńska 110, 43-225 Wola

tel. 32 211 83 91, www.gok.miedzna.pl
Centrum Kultury w Woli

ul. Pszczyńska 82, 43-225 Wola
tel. 32 211 95 88

Gminna Biblioteka Publiczna
ul. Księża 19, 43-227 Grzawa 

tel. 32 449 12 90, 
www.biblioteka.miedzna.pl
Filia w Górze, ul. Długa 41, 

tel. 32 448 70 70
Filia w Woli, ul. Pszczyńska 110, 

tel. 32 449 12 77
Filia nr 2 w Woli, ul. Przemysłowa 7, 

tel. 32 666 10 04

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej
ul. Poprzeczna 1, 43-225 Wola

tel. 32 211 82 51, www.gops.miedzna.pl

Gminny Zakład  
Gospodarki Komunalnej

ul. Lompy 19, 43-227 Gilowice
tel. 32 448 94 43, www.gzgk.miedzna.pl

Pogotowie wodno-kanalizacyjne: 
tel. 697 070 624 lub 603 362 397

Gminny Ośrodek Sportu i Rekreacji
ul. Pszczyńska 9, 43-225 Wola

tel. 32 448 89 31, www.basen.miedzna.pl

Zespół Oświaty i Wychowania
ul. Poprzeczna 1, 43-225 Wola,

tel. 32 211 61 77, www.zoiw.miedzna.pl

Numer alarmowy – 112
Policja – 997 lub 32 449 32 00

Straż pożarna – 998 lub 32 449 37 00
Pogotowie ratunkowe – 999

Pogotowie energetyczne – 991
Pogotowie gazowe – 992

Szpital w Pszczynie – 32 611 53 00

Całodobowy numer telefonu 
Wojewódzkiego Inspektoratu Ochrony 
Środowiska, na który można zgłaszać 
interwencje związane z naruszeniem 

przepisów z zakresu ochrony środowiska 
– tel. 539 344 130

WAŻNE KONTAKTY
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Producent rolny może skła-
dać do wójta właściwego ze 
względu na miejsce położenia 
gruntów będących w posiadaniu 
lub współposiadaniu tego pro-
ducenta rolnego (w tym dzier-
żawy) wnioski o zwrot podatku 
akcyzowego.

W 2026 r. stawka zwrotu podatku 
akcyzowego zawartego w cenie oleju 
napędowego wykorzystywanego do 

produkcji rolnej wynosi 1,48 zł na 1 litr 
oleju. Limit zwrotu podatku w 2026 r. 
wynosi: 162,80 zł x ilość ha użytków rol-
nych oraz 5,92 zł x średnia roczna liczba 
świń lub/i 59,20 zł x średnia roczna licz-
ba dużych jednostek przeliczeniowych 
bydła, kóz, owiec, koni.

W terminie od 2 lutego 2026 r. do 
2 marca 2026 r. należy złożyć odpo-
wiedni wniosek do wójta, burmistrza 
lub prezydenta miasta, w zależności 
od miejsca położenia gruntów rolnych 

wraz z fakturami VAT (lub ich kopia-
mi) stanowiącymi dowód zakupu oleju 
napędowego w okresie od 1 sierpnia 
2025 r. do 31 stycznia 2026 r. Natomiast 
w  terminie od 3 sierpnia 2026 r. do  
31 sierpnia 2026 r. – za okres od 1 lutego 
2026 r. do 31 lipca 2026 r. w ramach limi-
tu zwrotu podatku określonego na 2026 
r. Dotacje będą wypłacane w kwietniu 
i październiku.

Wzór wniosku oraz szczegóły są 
dostępne na stronie miedzna.pl.� 8 UG

Zwrot podatku akcyzowego w 2026 roku

Starostwo Powiatowe w Pszczy-
nie informuje, że w 2026 
roku obsługa spraw z zakresu 
Wydziału Geodezji w Punkcie ku-
rierskim Starostwa Powiatowego, 
mieszczącym się w Woli będzie 
prowadzona w czwartki.

Zmiana ma charakter organizacyj-
ny i wynika z analizy dotychczaso-
wego funkcjonowania Punktu oraz 
rzeczywistego zapotrzebowania na 
usługi geodezyjne świadczone na 

miejscu. Skoncentrowanie obsługi 
w jednym dniu tygodnia pozwoli na 
sprawniejsze planowanie pracy, przy 
jednoczesnym zachowaniu możliwości 
składania wniosków blisko miejsca 
zamieszkania.

W pozostałym zakresie Punkt kurier-
ski w Woli funkcjonuje bez zmian – 
wnioski z zakresu działania Wydziału 
Komunikacji mieszkańcy mogą skła-
dać od poniedziałku do piątku. Część 
pomieszczeń wykorzystuje także Porad-
nia Psychologiczno-Pedagogiczna.

Punkt kurierski przy ul. Poprzecznej 
1a w Woli pozostaje ważnym elemen-
tem współpracy Powiatu Pszczyńskiego 
i Gminy Miedźna, a jego uruchomienie 
miało na celu umożliwienie mieszkań-
com gminy Miedźna załatwianie spraw 
urzędowych bliżej miejsca zamieszkania.

Punkt kurierski w Woli został urucho-
miony w połowie marca 2025 roku i do 
końca grudnia 2025 roku mieszkańcy 
zrealizowali tu 3646 spraw z zakresu 
Wydziału Komunikacji i  199 spraw 
z zakresu Wydziału Geodezji.� 8 powiat

Zmiany w punkcie kurierskim

Punkt kurierski Starostwa Powiatowego w Woli
< �ul. Poprzeczna 1a – wejście od dworca autobusowego, 

III piętro
< �tel. 32 449 24 04 – Punkt obsługi klienta Wydziału Komu-

nikacji (czynny od poniedziałku do piątku)
< �tel. 32 449 24 05 – Punkt obsługi klienta Wydziału Geodezji 

(czynny w czwartki)

Obsługa klientów w godzinach:
< �poniedziałki: od 7.30 do 16.30,
<�wtorki, środy i czwartki: od 7.30 do 15.00,
< �piątki: od 7.30 do 13.30.
Budynek jest wyposażony w windę.

Zakres działalności punktu w Woli

Wydział komunikacji – przyjmowanie wniosków i odbiór 
już zrealizowanych spraw
<�REJESTRACJA POJAZDÓW: rejestracja fabrycznie nowych 

pojazdów, rejestracja pojazdów zakupionych za granicą, 

przerejestrowanie pojazdów zakupionych w kraju, reje-
stracja pojazdów zabytkowych, wyrejestrowanie pojazdu 
(złomowanie), zgłoszenie zbycia pojazdu, czasowe wycofa-
nie pojazdu z ruchu (d.m.c. pow. 3,5 t), wydanie, wymiana 
i odbiór dowodów rejestracyjnych, dopisanie/skreślenie 
współwłaściciela pojazdu, wpisanie adnotacji hak/gaz/Vat/
Taxi/L, wydanie dodatkowej tablicy rejestracyjnej do ozna-
czenia bagażnika zakrywającego tylną tablicę rejestracyjną.

<�PRAWA JAZDY: wydawanie i odbiór prawa jazdy (prze-
dłużenie ważności/wtórnik w przypadku utraty lub znisz-
czenia/ w tym prawo jazdy międzynarodowe), wydanie/
przedłużenie zezwolenia na kierowanie pojazdami uprzy-
wilejowanymi lub przewożącymi wartości pieniężne

Wydział geodezji (w tym zakresie punkt czynny w czwartki)
< �przyjmowanie wniosków z zakresu geodezji i odbiór zre-

alizowanych wniosków,
< �realizacja wniosków na wypisy, wyrysy oraz kopie mapy 

zasadniczej (w formacie A4 i A3).

Po otwarciu kolejnego odcinka 
S1 znacznie zwiększył się ruch 
w rejonie węzła Wola.

8 stycznia w Urzędzie Gminy Miedźna 
odbyło się spotkanie dotyczące zwiększo-
nego natężenia ruchu na drogach powia-
towych, ul. Pszczyńskiej i Międzyrzec-
kiej w Woli, zarządzanych przez Powiat 
Pszczyński oraz problemów związanych 
z blokowaniem się wyjazdu z drogi eks-
presowej S1 (węzeł Wola).

W spotkaniu uczestniczyli wójt Jan 
Słoninka oraz zastępca wójta Piotr Buch-
ta, Grzegorz Nogły, członek Zarządu 
Powiatu Pszczyńskiego, Grzegorz Górka, 
dyrektor Powiatowego Zarządu Dróg 

w Pszczynie. Podczas spotkania ustalono, 
że zakończenie prac na drodze S1 na 
odcinku Jedlina – Bieruń (połączenie 
z drogą krajową nr 44) planowane jest na 
początek marca 2026 roku. Po zakończe-
niu inwestycji przeprowadzone zostanie 
badanie natężenia ruchu dróg powiato-
wych na skrzyżowaniu ulic Międzyrzec-
kiej i Pszczyńskiej w Woli, co umożliwi 
podjęcie dalszych, adekwatnych działań.

W  celu poprawy płynności ruchu 
w tym rejonie w przyszłości planowana 
jest rozbudowa pasa do skrętu w prawo 
w rejonie cmentarza, na skrzyżowaniu 
ulic Międzyrzeckiej i Pszczyńskiej w Woli. 
Ponadto Gmina Miedźna wystąpiła do 
Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych 

i  Autostrad, Oddział w  Katowicach, 
z wnioskiem o zgłoszenie do portali mapo-
wych włączenia do korzystania z węzła 
zlokalizowanego w miejscowości Jedlina.

Temat ruchu na drogach lokalnych 
w związku z drogą S1 był też przedmiotem 
dyskusji podczas styczniowej sesji Rady 
Gminy. Radni jednogłośnie przyjęli wnio-
sek radnego Henryka Rozmusa o wyra-
żenie przez Radę Gminy apelu o podjęcie 
przez Pana Wójta kroków zmierzających 
do zmiany ograniczenia tonażowego na ul. 
Pszczyńskiej od ul. Oświęcimskiej w stronę 
Jedliny do 3,5 t za wyjątkiem dojazdu do 
pól i posesji od dnia rozpoczęcia ruchu 
samochodów powyżej 3,5 t na drodze S1 
i obwodnicy Oświęcimia.� 8 UG, pk

Co zrobić, żebyśmy nie stali w takich korkach?

Poprawić płynność ruchu przy S1



6 gminne sprawy – luty 2026 Z TWOJEGO SOŁECTWA

WOLA GÓRA

Przedszkolaki w bibliotece

O edukacji bez przemocy

Międzynarodowe spotkania

Pamiętajmy o ofiarach...

Dużo aktywności!

Bałwankowe zabawy

W szczytnym celu

Aktywnie z siatkarzami
Dzieci z grupy 0A Szkoły Podstawowej 
nr 2 z Oddziałami Integracyjnymi im. 
Jana Pawła II w Woli odwiedziły gmin-
ną bibliotekę. Przedszkolaki z wielkim 
zainteresowaniem wysłuchały pięknej 
opowieści pt. „Zima w Jeżynowym Gro-
dzie". Po wspólnym czytaniu miały okazję 
porozmawiać o przygodach bohaterów 

i podzielić się swoimi wrażeniami. Następ-
nie dzieci wzięły udział w kreatywnych 
zajęciach plastycznych – wykonały kolo-
rowe maski karnawałowe, które ozdobiły 
brokatem, piórkami i wstążkami. Każdy 
przedszkolak z dumą prezentował swoją 
pracę. To była pełna wrażeń i twórczej 
zabawy wizyta.� 8 SP 2 Wola

W drugiej połowie stycznia w Szkole 
Podstawowej nr 1 im. Bronisława Mali-
nowskiego w Woli odbyły się warsztaty 
dla uczniów klasy VIb dotyczące edu-
kacji bez przemocy. Zajęcia miały cha-

rakter warsztatowy i angażujący. Cała 
klasa aktywnie uczestniczyła w propo-
nowanych zadaniach oraz dyskusjach. 
Uczniowie wykazali duże zainteresowa-
nie poruszaną tematyką.� 8 SP 1 Wola

Szkoła Podstawowa im. Janusza Kor-
czaka w Górze aktywnie uczestniczy 
w projekcie e-Twinning „AI and ME”. 
15 stycznia odbyło się międzynarodo-
we spotkanie online, w którym wzię-
ło udział ponad 100 uczniów z ośmiu 
krajów. Szkołę z Góry reprezentowało 
czworo uczniów z klasy VIIb. Wyda-
rzenie było okazją do wspólnej wymia-
ny wiedzy, doświadczeń oraz refleksji 
na temat roli sztucznej inteligencji we 
współczesnym świecie. Głównym celem 
spotkania było przedstawienie prezen-
tacji przygotowanych przez uczniów, 
dotyczących zastosowania sztucznej 
inteligencji w różnych aspektach życia 
ludzi. Uczniowie przedstawili, w jaki 

sposób AI wykorzystywana jest m.in. 
w edukacji, medycynie, komunikacji, 
transporcie, filmie czy codziennych tech-
nologiach. Podczas spotkania uczestnicy 
mogli również dowiedzieć się, kiedy 
i w  jakich okolicznościach powstała 
sztuczna inteligencja, jak rozwijała się 
na przestrzeni lat oraz gdzie obecnie 
znajduje swoje zastosowanie. Na zakoń-
czenie spotkania uczniowie sprawdzili 
swoją wiedzę na temat AI, biorąc udział 
w  interaktywnym quizie. Spotkanie 
przebiegło w przyjaznej atmosferze 
i było wartościowym doświadczeniem 
edukacyjnym, które pokazało, jak 
ważna i obecna w życiu młodych ludzi 
jest sztuczna inteligencja.� 8 SP Góra

22 stycznia w Szkole Podstawowej im. 
Stanisława Hadyny we Frydku uczniowie 
klas szóstych i siódmych mieli możliwość 
wysłuchania prelekcji prowadzonej przez 
dr Danutę Kocurek na temat Marszu 
Śmierci, z okazji 81. rocznicy tego tragicz-
nego wydarzenia. Prelegentka przybliżyła 
okrucieństwo, ból, cierpienie, głód, choro-
by, które dotknęły więźniów – męczenni-
ków obozu KL Auschwitz. Wskazała, że 

bestialstwo oprawców przeniesiono na 
trasę Marszu Śmierci, który miał miejsce 
18 stycznia 1945 roku, kiedy to ewaku-
owano obóz koncentracyjny Auschwitz, 
a więźniów pędzono do Wodzisławia 
Śląskiego (ponad 63 km), m.in. przez 
miejscowości naszej gminy. Dr Danuta 
Kocurek podkreśliła, jak ważny jest pokój, 
a równocześnie pamięć o ofiarach tego 
marszu. � 8SP Frydek

Aktywni Razem pokolenia bez barier 
oraz Grupa Kamyki zapraszają na 
spotkanie kamykowe. Odbędzie się 27 
lutego w godz. 15.00-18.00 w salce przy 
Domu Socjalnym we Frydku. W pro-
gramie malowanie kamyczków, moż-

liwa będzie też wymiana kamyczko-
wa. Uczestnicy proszeni są o zabranie 
kamyczków do malowania. Wstęp wolny, 
ale liczba miejsc jest ograniczona. Zapi-
sy pod numerem telefonu 603 197 422.

8pk

13 stycznia w Grzawie odbyły się pierw-
sze w tym roku zajęcia z cyklu „Maluch 
w bibliotece”, zorganizowane przez 
Gminną Bibliotekę Publiczną. Spotkanie 
rozpoczęło się od wysłuchania historii 
o dwóch wiewiórkach, które bardzo się 
od siebie różniły. Książka zaznajomi-
ła dzieci ze sztuką kompromisu oraz 
pokazała, jak ważna i silna potrafi być 
przyjaźń. Po lekturze przedszkolaki 

układały puzzle, bawiły się sztucznym 
śniegiem, malowały paluszkami śnie-
żynki oraz odrysowywały ilustracje 
pędzelkiem na soli. Następnie maluchy 
uczestniczyły w zabawach ruchowych, 
w których naśladowały jazdę na nartach, 
doczepiały bałwankowi marchewkowy 
nos oraz utworzyły w bibliotece niezwy-
kłą zamieć śnieżną.

8GBP

Zorganizowana w Górze akcja Kolędni-
cy Misyjni była pięknym świadectwem 
wiary, radości i solidarności z potrzebują-
cymi dziećmi ze Sri Lanki. W akcji wzięło 
udział 17 grup kolędników misyjnych, 
które z radością niosły kolędę i misyjne 

przesłanie. Dzięki otwartym sercom ludzi 
oraz niezwykle ciepłemu i życzliwemu 
przyjęciu w domach mogli wspólnie prze-
żyć ten wyjątkowy czas kolędowania i nie-
sienia dobra. Łączna kwota, którą udało 
się zebrać wyniosła 16 417,10 zł.�8SP Góra

20 stycznia Szkołę Podstawową im. 
Janusza Korczaka w Górze odwiedzili 
trzej siatkarze z klubu BBTS Bielsko-
-Biała wraz z kierownikiem, którzy 
przeprowadzili fantastyczne zajęcia 
sportowo-edukacyjne dla uczniów. 
Była rozgrzewka, ciekawe ćwiczenia, 
mnóstwo ruchu, a  na zakończenie 
wspólny mecz i oczywiście pamiątko-
we zdjęcia. Najważniejsze jednak były 
uśmiechy dzieci – wszyscy wychodzi-

li z zajęć zadowoleni i pełni energii. 
Wielu uczniów zostało wyróżnionych 
i pochwalonych za zaangażowanie, 
aktywność, co było dla nich ogromną 
motywacją. Takie spotkania to nie tylko 
świetna zabawa, ale też realne efekty: 
promocja aktywnego stylu życia, moty-
wacja do uprawiania sportu, budowa-
nie wiary we własne możliwości oraz 
nauka współpracy i zasad fair play.
� 8SP Góra

W bibliotece zawsze jest ciekawie! � (FOT. SP 2 WOLA)

Takie spotkania to świetna zabawa, ale też dodatkowa motywacja� (FOT. SP GÓRA)
FRYDEK

Wykład przedstawiła dr Danuta Kocurek�  (FOT. SP FRYDEK)

GRZAWA
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GILOWICE

MIEDŹNA

Hazard? Nie daj 
się wciągnąć!
20 stycznia klasy VII i VIII Zespołu 
Szkolno-Przedszkolnego w Miedźnej 
wzięły udział w spotkaniu z paniami 
z Administracji Skarbowej. Spotka-
nie dotyczyło zagadnień związanych 
z hazardem. Podczas szkolenia ucznio-
wie mieli możliwość dowiedzieć się, 
czym jest nielegalny hazard i  jakie 
mogą być skutki uczestniczenia w grach 
hazardowych. Poznali także zagrożenia 
wynikające z hazardu, w tym z pozornie 
bezpiecznych gier internetowych oraz 
zostali zapoznani ze skutkami uzależ-
nień od hazardu.� 8 ZSP Miedźna

Pamiętamy!
27 stycznia obchodziliśmy Między-
narodowy Dzień Pamięci o Ofiarach 
Holocaustu. Uczniowie klas trzecich 
Liceum Ogólnokształcącego im. prof. 
Zbigniewa Religi biorący udział w pro-
jekcie Jean Monnet finansowanym 
z środków Unii Europejskiej przygoto-
wali miejsce pamięci ofiar Holocaustu 
oraz zorganizowali „cichą” przerwę, 
aby pochylić się nad losem miliona 
ofiar. Ponadto, na terenie szkoły zna-
lazły się plakaty informujące o losach 
poszczególnych ofiar, jak również tych, 
którzy przetrwali dając świadectwo 
okrucieństwom, jakich byli świadkami. 
Pamiętamy! O nienawiści, dyskrymina-
cji, przemocy i prześladowaniach. Nigdy 
więcej!� 8 LO

Z Brązową Tarczą
Po raz kolejny gilowickie liceum spotka-
ło się z uznaniem za pracę i osiągnięcia. 
W prestiżowym rankingu miesięcznika 
„Perspektywy” szkoła uzyskała Brązową 
Tarczę i znalazła się w gronie najlep-
szych liceów w kraju! Być wyróżnionym 
jeden raz to już osiągnięcie, utrzymać 
wyskoki poziom przez kolejne lata to 
mistrzostwo. Brawa dla nauczycieli 
i uczniów.� 8 LO

Ciężka praca, kreatywność i zaanga-
żowanie społeczności gilowickiego 
liceum spotkały się z uznaniem Naro-
dowej Agencji Programu Erasmus+. 
W  ramach posiadanej Akredytacji 
szkoła otrzymała gwarantowany 
dostęp do funduszy Komisji Europej-
skiej na kolejne dwa lata szkolne – 
2026/27 i 2027/28. W szczególności 
została doceniona za imponującą liczbę 
zagranicznych mobilności uczniów 
oraz rzetelną realizację zadań pomię-
dzy wyjazdami na zagraniczne spotka-
nia projektowe.� 8 LO

Będą kolejne 
projekty europejskie!

Na terenie województwa śląskiego rozpoczęła się 
akcja pn. „Bezpieczne ferie 2026”, która potrwa do 
2 marca 2026 r.

Wojewoda śląski Marek Wójcik przekazał podległym służ-
bom, inspekcjom oraz innym podmiotom odpowiedzialnym za 
bezpieczeństwo zalecenia dotyczące realizacji kolejnej edycji 
tej inicjatywy w naszym regionie. Jej celem jest zapewnienie 
bezpiecznego zimowego wypoczynku dzieciom i młodzieży, 
a także osobom przebywającym oraz przemieszczającym się 
przez teren województwa śląskiego.

Służby i inspekcje działające na obszarze województwa 
będą monitorować – pod kątem bezpieczeństwa – różne formy 

zorganizowanego wypoczynku, zarówno w miejscowościach 
turystycznych, jak i w miejscach stałego zamieszkania dzieci 
i młodzieży.

Na potrzeby akcji wojewoda śląski uruchomił całodobową 
interwencyjną linię telefoniczną pod numerem: 32 20 77 077. 
Za pośrednictwem infolinii można zgłaszać wszelkie informa-
cje dotyczące zagrożeń oraz nieprawidłowości związanych 
z organizacją wypoczynku dzieci i młodzieży w czasie ferii 
zimowych.

Podejmowane działania mają na celu podniesienie świado-
mości w zakresie zasad bezpieczeństwa podczas zimowego 
wypoczynku, ze szczególnym uwzględnieniem bezpieczeństwa 
w górach.� 8UG

Bezpieczne ferie

Które przedszkola w czasie wa-
kacji będą pełnić dyżury?

W lipcu dyżury odbędą się w Gmin-
nym Przedszkolu Publicznym nr 2 im. 
Wandy Chotomskiej w Woli (ul. Górnicza 
47a), Gminnym Przedszkolu Publicznym 
nr 3 im. Kubusia Puchatka w Woli (ul. 

Górnicza 47b) oraz w Gminnym Przed-
szkolu Publicznym im. Marii Kownackiej 
w Miedźnej (ul. Wiejska 101).

Natomiast w sierpniu dyżury zaplano-
wano w Gminnym Przedszkolu Publicz-
nym nr 1 z Oddziałami Integracyjnymi 
im. Juliana Tuwima w Woli (ul. Brzozowa 
5), Gminnym Przedszkolu Publicznym 

„Bajka” we Frydku – oddziały w Gilowi-
cach (ul. Korfantego 70) oraz Gminnym 
Przedszkolu Publicznym im. Jana Brze-
chwy w Górze (ul. Kręta 13).

Szczegóły organizacji dyżurów, regu-
lamin oraz terminy rekrutacji zostaną 
określone w zarządzeniu Wójta Gminy 
Miedźna. � 8UG

Wakacje w przedszkolu

Wraz z nadejściem cieplejszych 
miesięcy coraz częściej zmagamy 
się z uciążliwymi komarami. Choć 
na rynku dostępnych jest wiele 
chemicznych środków odstrasza-
jących, coraz więcej osób zwraca 
się ku naturalnym i ekologicznym 
rozwiązaniom. Jednym z najsku-
teczniejszych sprzymierzeńców 
człowieka w walce z komarami 
są jerzyki.

Jerzyk to niewielki, ciemny ptak, 
który większość swojego życia spędza 
w powietrzu. Jest niezwykle zwinny 
i  szybki. Co ciekawe, jerzyki jedzą, 
piją, a nawet śpią w locie. Do lądowa-
nia potrzebują pionowych powierzchni, 
takich jak szczeliny w budynkach czy 
specjalnie przygotowane budki lęgo-
we. Największą zaletą jerzyków jest ich 
dieta. Żywią się wyłącznie owadami lata-
jącymi. Jeden jerzyk potrafi zjeść nawet 

kilkanaście tysięcy owadów dziennie! 
Oznacza to, że niewielka kolonia tych 
ptaków może w sposób zauważalny 
zmniejszyć liczbę komarów w okolicy, 
bez użycia chemii, bez szkód dla śro-
dowiska.

Niestety, w ostatnich latach populacja 
jerzyków w Polsce maleje. Głównym 
powodem jest brak miejsc lęgowych. 
Nowoczesne budownictwo, termomo-
dernizacja budynków i uszczelnianie 
elewacji sprawiają, że ptaki tracą natural-
ne szczeliny, w których od lat zakładały 
gniazda. Właśnie dlatego budki lęgowe 
dla jerzyków są dziś tak ważne. Montaż 
specjalnych budek lęgowych to jeden 
z najprostszych i najskuteczniejszych 
sposobów wsparcia tych pożytecznych 
ptaków. Co ważne, jerzyki są ptakami 
czystymi i cichymi – nie niszczą ele-
wacji i nie powodują uciążliwości dla 
mieszkańców, a ich obecność przynosi 
wyłącznie korzyści.

Na szczególne uznanie zasługuje 
zaangażowanie Zespołu Szkolno-Przed-
szkolnego w Miedźnej, który włączył się 
w działania na rzecz ochrony jerzyków 
i środowiska naturalnego. Dzięki inicjaty-
wie pani Marzeny Ilgi podjęto konkretne 
kroki, aby zwiększyć świadomość ekolo-
giczną wśród dzieci, młodzieży i lokalnej 
społeczności. Akcja budowy i montażu 
budek lęgowych stała się nie tylko realną 
pomocą dla ptaków, ale również doskona-
lą lekcją ekologii w praktyce. Uczniowie 
szkoły mogli dowiedzieć się, jak ważna 
jest ochrona przyrody, jaką rolę pełnią 
ptaki w ekosystemie, że niewielkie dzia-
łania mogą przynieść efekty. Takie inicja-
tywy pokazują, że troska o środowisko 
może łączyć edukację, zaangażowanie 
społeczne i realne korzyści dla mieszkań-
ców. Projekt jest realizowany pod patro-
natem Referatu Gospodarki Komunalnej 
i Ochrony Środowiska Urzędu Gminy 
Miedźna.� 8Anna Dąbkowska

Świetna akcja ekologiczna w szkole w Miedźnej

Jerzyki – mali sprzymierzeńcy  
człowieka w walce z komarami

Uczniowie tworzą budki lęgowe dla jerzyków�  (FOT. ARCH.)
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Oto lista punktów, w których bezpłatnie dostępny jest 
miesięcznik „Gminne Sprawy”:
FRYDEK: Sklep Grzegorz Moroń, ul. Bieruńska 2 
GILOWICE: Sklep Mirosława Pastuszka, ul. Kor-
fantego 97a 
GÓRA: Gminna Biblioteka Publiczna – filia, ul. Długa 
41 < Ośrodek zdrowia, ul. Długa 41 < Sklep Irena 
Kóska, ul. Kościelna 29 < Sklep Wanda Gwóźdź, ul. 
Długa 125 < Sklep Anatol, ul. Pszczyńska 22a < Sklep 
ABC, ul. Nad Wisłą 25 < Sklep Kasia, ul. Topolowa 26 

GRZAWA: Gminna Biblioteka Publiczna, ul. Księża 
19 < Ośrodek zdrowia, ul. Wiejska 11 
MIEDŹNA: Urząd Gminy, ul. Wiejska 131 < Sklep 
Krystyna Beberok, ul. Bieruńska 24E < Sklep Urszula 
Szafron, ul. Słoneczna 2 < Sklep Mika, ul. Wiejska 
48a < Sklep Katarzyna Sajdok, ul. Spółdzielcza 4 < 
Delikatesy Centrum, ul. Pszczyńska 2c
WOLA: Gminny Ośrodek Kultury, ul. Pszczyńska 
110 < Centrum Kultury, ul. Pszczyńska 82 < Gminny 
Ośrodek Sportu i Rekreacji, ul. Pszczyńska 9 < Gminny 

Ośrodek Pomocy Społecznej, ul. Poprzeczna 1 < Zespół 
Oświaty i Wychowania, ul. Poprzeczna 1 < Gminna 
Biblioteka Publiczna – filia nr 1, ul. Pszczyńska 110 < 
Gminna Biblioteka Publiczna – filia nr 2, ul. Przemy-
słowa 7 < Ośrodek zdrowia, ul. Lipowa 10 < Lewiatan, 
ul. Brzozowa 12 < Piekarnia Sosna, ul. Pszczyńska 45 
< Kwiaciarnia Elżbieta Morkisz, ul. Kopalniana 3 < 
Sklep Janusz Koczy, ul. Pszczyńska 154 < Sklep Judyta 
Szczyrbowska, ul. Górnicza 28a

8 red

Tu znajdziesz „Gminne Sprawy”

27 stycznia w Grzawie odbył 
się niezwykle ciekawy wykład 
o Władysławie Wężyku i jego 
powiązaniach z Gminą Miedźna.

Życiorys podróżnika, literaty i sama-
rytanina przedstawiła dr Halina Nocoń, 
specjalistka w zakresie edukacji regio-
nalnej. To doktor nauk humanistycznych, 
były nauczyciel akademicki, wieloletnia 
dyrektorka Zespołu Szkolno-Przed-
szkolnego w Studzienicach. Jest autorką 
licznych książek, w tym publikacji pt. 
„Arystokrata z pochodzenia, demokrata 
z przekonań, czyli Władysława Wężyka 
związki z ziemią pszczyńską”.

W ostatni wtorek stycznia w sali Domu 
Socjalnego w Grzawie opowiedziała 
o życiu literaty i podróżnika. – Choć żył 
krótko, bo 32 lata, miał barwne, róż-
norodne i burzliwe życie – podkreśliła 
dr Halina Nocoń. Urodził się w 1816 
roku w Toporowie (obecne wojewódz-
two mazowieckie), w zamożnej i uty-
tułowanej rodzinie. Już od wczesnych 
lat wykazywał buntowniczy charakter. 
Na przykład w 1830 roku samowolnie, 
wspólnie ze środowiskiem akademickim, 
dołączył do powstania listopadowego. 
Jako 17-latek potajemnie opuścił War-
szawę i udał się w podróż po Europie. Po 
kilku latach wyjechał natomiast w podróż 
po Imperium Osmańskim. Podróżując 
na wschodzie utożsamiał się z lokalną 
społecznością i  tamtym światem. Po 
zakończeniu dwuletniej wyprawy opu-
blikował na jej temat dwutomowe dzieło 
„Podróże po starożytnym świecie”, które 
jest obecnie zaliczane do najciekawszych 
przykładów polskiej romantycznej lite-
ratury podróżniczej. Zaprzyjaźnił się 
z poetą, pisarzem i malarzem Cyprianem 
Kamilem Norwidem. Władysław Wężyk 
wyróżniał się ekscentrycznymi i oryginal-

nymi strojami, przez co miewał problemy 
z ówczesną władzą. Jednocześnie pisał 
do różnych gazet.

Jego życie diametralnie zmienia się 
w 1846 roku, kiedy żeni się z pocho-
dzącą z Krakowa Felicją z Dębowskich. 
Wspólnie kupują też dwór w Brzozów-
ce (nazywanej również Brzozowem). 
Ta mała wioska to teren dzisiejszego 
sołectwa Frydek, w rejonie leśniczówki 
przy ul. Leśnej. Mieszkając tu Włady-
sław wyciszył swą buntowniczą naturę, 
odnalazł szczęście i spokój. Świadczą 
o tym zachowane do dziś listy, które pisał 
m.in. do Wincentego Pola. W połowie 
1847 roku małżeństwu urodziła się córka 
Helena Maria.

Wężyk był pełen podziwu dla tutejszej 
ludności. W jednym z jego listów czyta-
my: „Od dawna są tu szkółki wiejskie 
i cały lud modli się na książkach polskich, 
a mimo największego przemysłowego 
ruchu, który panuje na tym pograniczu 

z powodu kuźnic, kopalni węgla i krzyżu-
jących się dróg handlowych od wieków, 
a dziś kolei żelaznych, przechowuje on 
dawne obyczaje i język z wytrwałością, 
która pod tym względem jest tylko Sło-
wianom właściwą.(...) Nie ma tu tedy 
tzw. literackiego życia, ale cały lud czyta 
i kształci się w cichości i nieświadomie 
prawie. W tym kierunku praktycznym 
literatury polskiej na Śląsku i w tym 
dążeniu całej ludności miejscowej jest 
coś poważnego bardzo!”. Cieszy go też 
budzenie świadomości narodowej na 
Śląsku.

Wszystko zmieniła epidemia tyfusu 
głodowego, jaka miała miejsce na tym 
terenie w latach 1847-1848. Panowały 
głód i nędza, ludzie nie mieli co jeść. 
W niektórych miejscowościach epidemia 
spowodowała śmierć nawet 20% miesz-
kańców. Władysław urządził u siebie 
mały szpital dla chorych sierot, którymi 
wkrótce sam zaczął się opiekować. Pew-

nego dnia wracając saniami z Pszczyny 
znalazł przy drodze zamarzniętego cho-
rego. Zabrał go do domu. Życia mu nie 
uratował, ale niestety zaraził się od trupa 
tyfusem. Po krótkiej chorobie Władysław 
Wężyk zmarł 15 lutego 1848 roku, w swo-
jej Brzozówce, czyli na terenie ówczesne-
go Frydka. Został pochowany w Krako-
wie, dokąd wróciła żona Felicja z córką. 
I tu ciekawostka. Kazimierz Morawski, 
drugi mąż córki Wężyka o mały włos 
nie został drugim prezydentem Rzeczy-
pospolitej Polskiej. Po śmierci Gabriela 
Narutowicza, w głosowaniu Zgromadze-
nia Narodowego zajął 2. miejsce, tuż za 
Stanisławem Wojciechowskim.

Władysław Wężyk zmarł z miłości do 
ludzi, którym chciał pomagać w potrze-
bie. Niósł ratunek potrzebującym, nawet 
kosztem własnego zdrowia i życia. Dr 
Halina Nocoń zauważyła, że ten podróż-
nik, wielki patriota, przyjaciel Norwida, 
emisariusz polityczny, postać niezwykle 
barwna, ale też bardzo zasłużona, mocno 
związana z naszą gminą, wymaga upa-
miętnienia wśród społeczności lokalnej...

Wszystkich zainteresowanych histo-
rią Władysława Wężyka zachęcamy do 
zapoznania się z książką dr Nocoń pt. 
„Arystokrata z pochodzenia, demokrata 
z przekonań, czyli Władysława Wężyka 
związki z ziemią pszczyńską”. Jest ona 
dostępna w Gminnej Bibliotece Publicz-
nej w Grzawie oraz w wersji on line 
w Śląskiej Bibliotece Cyfrowej.

Kolejny wykład odbędzie się 10 lutego 
w Domu Socjalnym w Grzawie. Prof. 
Marian Małecki opowie o bitwie pod 
Pszczyną z 1939 roku. Wstęp wolny.

8Paweł Komraus
Opracowano na podstawie wykładu 

dr Haliny Nocoń pt. „Podróżnik, 
literat i samarytanin – o związkach  

Władysława Wężyka z Miedźną”

Żył raptem 32 lata, ale był postacią niezwykle barwną

Buntownik i podróżnik, który tutaj znalazł szczęście

Władysław Wężyk to postać niezwykła, o czym przekonywała  
dr Halina Nocoń � (FOT. PK)
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Gminny Ośrodek Pomocy 
Społecznej w Miedźnej z siedzi-
bą w Woli ogłasza nabór osób 
zainteresowanych udziałem 
w Programie Ministra Rodziny, 
Pracy i Polityki Społecznej „Opie-
ka wytchnieniowa” dla Jedno-
stek Samorządu Terytorialnego 
– edycja 2026, finansowanego 
ze środków Funduszu Solidarno-
ściowego.

Kartę zgłoszenia wraz z załącznikami 
do programu należy złożyć osobiście 
w Gminnym Ośrodku Pomocy Społecz-

nej w Miedźnej z siedzibą w Woli przy 
ul. Poprzecznej 1, 43-225 Wola, w godzi-
nach pracy GOPS. Informacje dotyczące 
Programu można uzyskać pod numerem 
telefonu 32 211 82 51 wew. 208.

Zgłoszenia są przyjmowane w termi-
nie od 2 do 13 lutego 2026 roku. Liczba 
miejsc uczestników w Programie jest 
ograniczona. Złożenie dokumentów 
zgłoszeniowych nie jest równoznaczne 
z przyznaniem usług opieki wytchnie-
niowej.

Więcej informacji można znaleźć na 
stronie gopsmiedzna.naszops.pl.

8GOPS

Program „Opieka wytchnieniowa”  
– edycja 2026

Gminny Ośrodek Pomocy Spo-
łecznej w Miedźnej z siedzibą 
w Woli informuje o możliwości 
skorzystania z psychoterapii 
indywidualnej.

Wsparcie jest skierowane dla osób 
współuzależnionych tj. dorosłych człon-
ków rodzin z problemami wynikają-
cymi z używania alkoholu lub innych 
substancji psychoaktywnych. Terapia 
prowadzona przez „LEVIN” Pracow-

nia Szkoleń i Terapii Paweł Lewicki 
i  realizowana w Centrum Leczenia 
Uzależnień w Woli. Zapisy w każdy 
wtorek bezpośrednio u terapeuty pod 
numerem telefonu 693 070 773.

Więcej informacji można uzyskać 
kontaktując się z pracownikiem socjal-
nym Gminnego Ośrodka Pomocy Spo-
łecznej w Miedźnej z siedzibą w Woli pod 
numerem telefonu 32 211 82 51 wew. 201, 
w godzinach pracy Ośrodka.

8 GOPS

Nowa forma wsparcia

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej informuję, że 
dla mieszkańców Gminy, którzy znaleźli się w trudnej 
sytuacji z uwagi na uzależnienia, współuzależnienia 
oraz w związku z przemocą domową funkcjonuje 
bezpłatny Punkt informacyjno-konsultacyjny.

HARMONOGRAM PUNKTU 
INFORMACYJNO-KONSULTACYJNEGO

Poradnictwo prawne
< �Miejsce: Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Miedźnej 

z siedzibą w Woli, ul. Poprzeczna 1, pokój 33
< �Terminy: każdy II czwartek miesiąca w godzinach 15.30-

17.30, każdy I piątek miesiąca w godzinach 17.30– 19.30

Mediacje
< �Miejsce: Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Miedźnej 

z siedzibą w Woli, ul. Poprzeczna 1, pokój 33
< �Terminy: każdy II czwartek miesiąca w godzinach 17.30-

18.30

Konsultacje psychologiczne
< �Miejsce: Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Miedźnej 

z siedzibą w Woli, ul. Poprzeczna 1, pokój 33
< �Terminy: każda środa w godzinach 17.30-19.30

Terapia psychologiczna
< �Terapia prowadzona przez psychologów Centrum Rozwoju 

„Wisienka” w Woli, ul. Poprzeczna 1 (I piętro). Terapie odby-
wają się na podstawie skierowania zatwierdzonego przez 
pracownika GOPS. Warunkiem uzyskania skierowania jest 
spełnienie kryterium dochodowego tj. osoba samotna 2 020 
zł lub 1 646 zł na osobę w rodzinie

Terminy ustalane indywidualnie

Poradnictwo dla osób uzależnionych i członków ich 
rodzin oraz w zakresie przemocy domowej
< �Miejsce: Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Miedźnej 

z siedzibą w Woli, ul. Poprzeczna 1, pokój 33
< �Terminy: każdy I  i  III czwartek miesiąca w godzinach 

15.30-17.30
< �Miejsce: Góra, ul. Długa 41– biuro sołtysa
< �Terminy: każdy II czwartek miesiąca w godzinach 15.45-

17.45

W naszej gminie funkcjonuje bezpłatny Punkt informacyjno-konsultacyjny

Tu znajdziesz pomoc

Rozlicz PIT tam, 
gdzie mieszkasz

Jednym z najprostszych, a zarazem 
najbardziej fundamentalnych sposo-
bów na przyczynianie się do rozwoju 
własnej gminy jest świadome i odpo-
wiedzialne rozliczanie podatków. 
W dynamicznie rozwijającej się gmi-
nie ta kwestia nabiera szczególnego 
znaczenia i  ważności. Zachęcamy 
do rozliczenia PIT w naszej gminie. 
Pamiętaj, że płacąc podatki – budujesz 
gminę, w której żyjesz, przyczyniasz 
się do jej rozwoju!

Ważne, że 1,5% podatku możemy prze-
kazać organizacjom pożytku publicznego 
(OPP). W odpowiednią rubrykę formu-
larza PIT wpisz numer KRS wybranej 
organizacji.

8pk

Książka  
na telefon

Gminna Biblioteka Publiczna uru-
chomiła usługę „Książka na telefon”, 
dzięki której można zamówić książki 
telefoniczne lub mailowo, a pracownicy 
biblioteki dostarczą je w wyznaczonym 
terminie. Akcja skierowana jest do 
osób starszych, przewlekle chorych 
oraz niepełnosprawnych ruchowo. 
Szczegóły są dostępne w regulaminie, 
w bibliotece.

8GBP
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To trzeba wiedzieć 
o kwalifikacji wojskowej
9 lutego w powiecie pszczyńskim rusza kwa-
lifikacja wojskowa.

Kwalifikacja wojskowa to obowiązkowy proces 
przewidziany w przepisach prawa, którego celem jest 
określenie zdolności obywateli do pełnienia służby 
wojskowej. Nie należy jej mylić z poborem do wojska 
– ma ona charakter administracyjny i ewidencyjny, 
a jej zadaniem jest zebranie rzetelnych informacji na 
potrzeby systemu obronnego państwa.

Najważniejszym etapem kwalifikacji wojskowej 
jest komisja lekarska. Podczas wizyty specjaliści prze-
prowadzają ocenę stanu zdrowia fizycznego oraz psy-
chicznego, analizują dokumentację medyczną i na tej 
podstawie przyznają odpowiednią kategorię zdolności 
do służby wojskowej.

Zebrane dane trafiają do ewidencji wojskowej i służą 
wyłącznie celom informacyjnym. Wynik kwalifikacji 
określa, czy dana osoba może pełnić służbę wojskową 
w czasie pokoju lub w sytuacjach nadzwyczajnych. 
Samo stawienie się na kwalifikację nie oznacza jednak 
automatycznego powołania do wojska ani rozpoczęcia 
służby.

Osoby objęte kwalifikacją wojskową powinny podejść 
do niej spokojnie i odpowiedzialnie, traktując ją jako 
element obowiązków obywatelskich. Warto wcześniej 
przygotować wymagane dokumenty oraz udzielać pod-
czas badania pełnych i zgodnych z prawdą informacji, 
co pozwoli na sprawne i prawidłowe przeprowadzenie 
całej procedury.

Powiatowa Komisja Lekarska dla powiatu pszczyń-
skiego będzie funkcjonować przy ul. Bogedaina 24 
w Pszczynie, od 9 lutego do 16 marca. Zaproszenia 
imienne na komisję kwalifikacyjną zostaną przesłane 
listownie do zainteresowanych.� 8WCR Tychy

Urząd Skarbowy w Pszczynie zaprasza do 
udziału w szkoleniach na temat Krajowego 
Systemu e-Faktur (KSeF).

Krajowy System e-Faktur (KSeF) to system służący 
do wystawiania, przesyłania, odbierania i przechowy-
wania faktur ustrukturyzowanych. Wdrożenie KSeF 
służy cyfryzacji procesów fakturowania oraz księgo-
wania faktur. Pozwala także unikać błędów przy ich 
wystawianiu.

Obowiązek wystawiania faktur w KSeF wchodzi eta-
pami: od 1 lutego 2026 r. dla firm, które w 2024 r. miały 
sprzedaż powyżej 200 mln zł (z VAT), a od 1 kwietnia 
2026 r. dla pozostałych. Dodatkowo do 31 grudnia 2026 
r. można jeszcze wystawiać faktury poza KSeF (papie-
rowe lub elektroniczne), jeśli w danym miesiącu suma 
sprzedaży z VAT na takich fakturach nie przekroczy 10 
000 zł. To ułatwienie ma pomóc w sprawnym przejściu 
na nowy system.
Wprowadzenie KSeF to:
< �ujednolicenie procesu fakturowania – mniejsze ryzy-

ko błędów,
< �usprawnienie obiegu dokumentów – faktury trafiają 

do odbiorcy niemal w czasie rzeczywistym,
< �łatwiejsze przygotowanie dokumentów – integracja 

z KSeF umożliwia import danych z faktur klientów 

i dostawców prosto do systemu księgowego firmy 
/ księgowej,

< �stały dostęp do faktur przez 10 lat – bez konieczności 
ich przechowywania samodzielnie, faktury zawsze 
są po ręką,

< �szybszy zwrot VAT – w 40 dni zamiast 60,
< �zwiększenie wzajemnego zaufania przedsiębiorców 

– nabywca wie, że faktura została wystawiona przez 
podmiot uprawniony.
Jesienią 2025 r. oraz na początku tego roku zorgani-

zowano cykl szkoleń w Urzędach Skarbowych i on-line 
„Środy z KSeF”, podczas których zainteresowani mogli 
poznać podstawowe informacje oraz praktyczne aspekty 
korzystania z Krajowego Systemu e-Faktur.

Więcej szczegółów na temat KSeF można znaleźć na 
stronie ksef.podatki.gov.pl.

8KAS, pk, UG

To ważna zmiana dla przedsiębiorców

Dowiedz się więcej o KSeF!

Urząd Skarbowy w Pszczynie oraz Gmina Miedźna zapraszają wszystkich przedsiębiorców 
z terenu Gminy Miedźna na szkolenie dotyczące Krajowego Systemu e-Faktur (KSeF). Podczas 
spotkania eksperci Urzędu Skarbowego w Pszczynie przekażą przedsiębiorcom najważniejsze 
i praktyczne informacje dotyczące korzystania z systemu KSeF, w tym zasady działania oraz 
obowiązki związane z jego wdrożeniem. Szkolenie odbędzie się 12 lutego o godz. 11.00 w sali 
konferencyjnej Urzędu Gminy.

Co za wyczyn!

50 km na nartach w dalekich Chinach 
pokonał Andrzej Stańczyk, członek 
klubu PoWoli do Celu. Tym samym 
ukończył prestiżowe zawody Worldlop-
pet Master Gold. Pan Andrzej pokonał 
10 najdłuższych biegów narciarskich na 
świecie. Wielkie gratulacje!

� 8(FOT. POWOLI DO CELU)

Udany początek sezonu

24 stycznia w Łaziskach odbyły się 
zawody I Grand Prix Okręgu Tychy, 
w których skaciorze z sekcji skata Soko-
ła Wola zajęli dwa miejsca na podium. 
W stawce 80 zawodników II miejsce 
zajął Stanisław Klenczar, a III – Robert 
Ryguła.� 8 pk

Ferie z GOSiR-em

Gminny Ośrodek Sportu i Rekreacji 
zaprasza dzieci przedszkolne oraz 
uczniów szkół podstawowych i szkół 
ponadpodstawowych Gminy Miedźna 
do korzystania z kąpieli basenowej od 16 
lutego do 27 lutego w promocyjnej cenie 
– bilet ulgowy 6 zł za 70 min (od ponie-
działku do piątku). Ponadto, w trakcie 
ferii zimowych promocyjne ceny także 
na tężni – 3 zł za 45 minut (od ponie-
działku do piątku).

Gibko piątka, też dla bajtli

Już 14 marca we Frydku wyjątkowe wyda-
rzenie sportowe – I Bieg Gibko Piątka, czyli 
bieg uliczny na 5 km. Dodatkową atrakcją 
będzie I Bieg Wartki Bajtel, czyli bieg dla 
dzieci i młodzieży do lat 16, w trzech kate-
goriach wiekowych i na trzech dystansach 
(200 m, 400 m i 800 m). Organizatorami 
są stowarzyszenie Aktywna Pszczyna 
i Gmina Miedźna. Szczegóły i zapisy na 
stronie gibkopiatka.pl.

Amelia mistrzynią!

Podczas odbywających się na przełomie 
stycznia i lutego w Janowie Lubelskim 
zawodów Amelia Tomala z GKS Piast 
Wola dokonała wspaniałego wyczynu. 
Zapaśniczka zdobyła złoty medal w kate-
gorii wagowej do 55 kg i tytuł mistrzyni 
Polski seniorek! � (FOT. GKS PIAST WOLA)

12 medali dla pływaków

Tyle krążków wywalczyli pływacy MUKS „Gilus” Gilowice podczas Mini Grand 
Prix Opolszczyzny 2025/26. Zawody odbyły się w Opolu 24 stycznia. Wystartowało 
w nich 245 zawodników z 21 klubów. Nasi reprezentanci pokazali wspaniałą formę, 
determinację i serce do walki, zdobywając 5 złotych medali, 5 srebrnych i 2 brązowe. 
Pobili też 10 rekordów życiowych!� 8 (FOT. MUKS GILUS)
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28 stycznia w Domu socjalnym we Frydku odbył się Xii wojewódzki wieczór Kolędowy pod patronatem wójta gminy miedźna. 
na scenie zaprezentowało się 12 zespołów śpiewaczych z województwa śląskiego (FOT. GOK, UG)

magiczny wieczór z kolędami


